



# 淡江時報

733 期

2版企管系外卡專題

3版 美術系李奇茂專訪

4版 97優秀青年龍虎榜出爐

## 國家品質獎再挑戰 週二三蒞校實地訪評

### 精益求精

### TQM治校成果盼獲肯定

【記者莊雅婷淡水校園報導】為落實國家品質獎「精益求精」的精神，本校今年重新出發，再次挑戰第19屆國家品質獎。已於日前通過初審，複審將於本週二、三（25、26日）在覺生國際會議廳舉行，評審委員將蒞校進行實地訪評。校長張家宜表示，對於這次訪評充滿信心！面對國品獎，其過程與結果同樣重要，本校藉由申請國品獎，全員一同參與的過程，不但成功營造向心力，更針對缺失不斷改進，持續創新，確實落實全品管。

評審行程包括簡介、全面品質管理推行說明、實地審查、書面審查與懇談、總評與致詞等。先由張校長簡介學校概況，其次依據八大構面介紹本校執行全面品質管理的過程及成果，下午則至圖書館、管理學院、文鑄藝術中心、教務處及工學院等五個單位進行實地審查。26

日除接續實地審查外，下午將與校長、副校長等進行經營者懇談，最後進行總評。

學習與教學中心教育評鑑發展組組長白綠清表示，本校實行TQM多年，雖於90、96兩度申請國品獎未能通過複審，但仍深獲評審委員一致肯定與鼓勵，有鑑於持續改善本校教學與行政品質及全面推動教學與行政TQM工作等，均已成為本校長久以來之重點工作，全校教職員工均傾全力投入並積極推動，因此，今年決定再度爭取國家最高品質榮譽，並已召開多次工作小組團隊會議，針對評審委員建議事項研討改善策略。

獲得本校第一屆淡品獎的文鑄藝術中心主任李奇茂表示，對此次申請國品獎信心滿滿。文鑄藝術中心副主任張炳煌則說：「學校已實施

多年TQM，故以平常心看待，並將展示神來筆的研發成果。」管理學院院長陳敦基表示，已做好萬全準備！將在商管展示廳展示PDCA案例，及管理學院六大大核心競爭力等佐證資料供評審委員查閱。工學院院長虞國興表示，當天將簡報三個PDCA案例：優質化、工程認證及5年師資延攬計畫，而電機系主任翁慶昌也將展示機器人研發過程，希望這次國品獎能順利過關！

面對即將到來的審查，圖書館館長黃鴻珠表示，圖書館一向著重TQM，更請到企業管理人員為同仁進行專業訓練，確實做好品質管理。教務長葛煥昭表示，平日便不斷加強同仁對TQM的了解與執行，且佐證資料完備，相信審查當天必能完整呈現教務處實踐全品管的成效。

### 全球首所安全大學 媒體爭相採訪



▲本校在文館、速食部及教育館前廣設桌椅，嚴禁車輛進入，讓同學能怡然自得地散步其中，並悠閒地在林蔭下，與三五好友聊天，享受午後時光。（攝影／洪穎凱）

【記者陳貝宇、王學寧淡水校園報導】本校上週成功通過世界衛生組織（WHO）國際安全學校的認證，順利成為全世界第一所安全校園之大學，於18日在台北校園中正紀念堂舉辦「2008淡江大學國際安全學校認證暨簽署儀式」，吸引大批媒體採訪。

WHO國際安全學校委員會主席Mr. Max L. Vosskuhler表示：「淡江十分在乎校園安全，具有領導其他大學的風範。」並讚許本校對於安全校園的配套措施，比如與社區緊密合作等，非常有效率及完整。美國兒童安全網絡教育發展中心執行長Ms. Ellen R. Schmidt也指出，淡江各單位整理的數據，能比較出每年意外事故或是心理傷害原因、年齡層的不同，分析數據並提出新計畫，「學校能為學生做到這樣，是非常有心的，必能給予大學生健康的成人教育。」

校長張家宜表示，本校多年來十分注重校園及社區安全，非常高興能得到WHO的認證，本校將持續努力，與社區及其他學校一同推動安全校園的概念，未來也將持續推動。



▲本校通過認證成為全世界第一所安全校園之大學，18日在台北校園由WHO國際安全學校委員會主席Mr. Max L. Vosskuhler（前排左三）及校長張家宜（前排左四）等人共同簽署國際安全學校協定書。（攝影／馮文星）

傷害紀錄e化及改善無障礙學習環境。

教育部高教司司長何卓飛也出席簽署儀式，他表示，淡江大學在國際間首開先例，成為第一所安全校園大學，希望未來能繼續落實相關安全措施。

總務長鄭晃二表示，本校將發起「Safe U」（大學安全社區化計畫），以本校經驗，幫助社區以至於全球的大學，建立社區網路平台，有效整合所有相關行政作業，成爲安全校園。

### 教師評鑑趨嚴 提高鑑別度 各院自訂比例

【記者蔡瑞玲淡水校園報導】本校第60次校務會議已修正通過「淡江大學教師評鑑辦法」，該辦法除修正教學、研究、輔導及服務之各項配分比例範圍，以提高鑑別度外，另新增有條件通過、不通過者應由系、院協助改進，並將後續結果送交評鑑會備查之規定，預定97學年度下學期開始實施。連續三次評鑑有條件通過或連續二次評鑑不通過者，得經校教師評鑑委員會討論通過後，自次學年度起予以不續聘、停聘、解聘等處分。

依修正後的教師評鑑辦法，本校聘期屆滿之編制內專任教師，除中央研究院士、曾獲頒教育部學術獎或擔任國家講座者、曾獲頒國科會傑出研究獎或優等獎三次以上、本校講授教授或研究教授，免受評外，其餘每滿二年均應接受評鑑，但教師休假及留職停薪期間，免計入評鑑週期。

教學、研究、輔導及服務之配分比例由以往「不得低於百分之十」，修正成教學為40%~60%；研究20%~40%；輔導及服務15%~35%，各教學一級單位應在比例範圍內自訂所屬固定配分比例。

### 本校教學設備

【記者陳思岱淡水校園報導】根據教務處所做的97學年度日間新生問卷調查分析，新生入學前對淡江印象，回答「好」及「很好」，共占64.9%，在對學校教學設備感觀部分，回答「好」及「很好」的占74.5%，顯示新生對本校設備相當贊同。

新生問卷調查主要是針對新進的大學部一年級學生，藉此了解學生對於招生事務的看法，本學年度日間新生問卷調查合格樣本數共4525份。分析結果顯示，新生的家人或親戚約三成以上為淡江的校友，而新生入學前對淡江最深刻的印象前2名分別為「畢業生受企業歡迎」，及「學校排名與知名度」，至於影響新生選讀本校的重大因素，則以「未來就業出路」居首，顯示現今取得大學文憑已非難事，未來畢業有較多的工作機會更為重要。

在大一生涯中，最想完成的三件事依序為「交友與人際關係」、「一般課業」及「增加語文能力」，顯示對現在的大學生來說，課業不再是最重要的，與同儕朋友間保持良好關係，才是學生們最重視的。

而新生希望從本校得到什麼呢？根據統計，前3名分別為「充實的專業知識」、「良好的人際關係」及「未來生涯規劃的基礎」，表示新生除了希望可以從課堂上學到專業知識外，也期望可在課堂外獲得人際關係，並期待在就學期間，做好生涯規劃。

另外，本校在今年大學博覽會的整體滿意度部份，回答「滿意」及「非常滿意」的比例占52.2%，其中以「文字資訊」滿意度最高。

統計一黃郁綺表示，進入本校就讀已逾半學期，對於本校印象最深的部分也是「畢業生受企業歡迎」及「學校排名和知名度」，而多元的社團選擇，令人十分稱許，但讀書風氣還可以再加強。

### 新生真甲意

#### 王秀杞 贈藝術品 陶冶師生性靈

【記者陳芳如淡水校園報導】王秀杞於19日舉辦「冬雕春泥造形展」開幕茶會，校長張家宜在致詞時高度肯定這次的展出。參展的藝術家王秀杞說：「學音樂的孩子不會變壞」，因此捐贈青銅作品「琴韻」、「學琴」給文鑄藝術中心及張校長，期許能進一步培養本校學生的藝術、音樂素養，另一位參展藝術家林昭慶也捐贈此次展出的陶雕作品「聖杯與吮乳」給本校，油畫家單淑子及水彩家陳陽春也熱情參與開幕茶會，現場藝術氣氛濃厚。

藝術家王秀杞的「赤子」系列作品栩栩如生，大受好評。王秀杞表示，為傳達快樂與愛，作品大都無稜角，象徵「緣」與「圓滿」。林昭慶則指出，淡江大學的環境、設備完善，學生在充滿藝術氣息的環境下成長，很幸福。

### 做三明治學歷史

【記者陳怡臻淡水校園報導】上歷史課做三明治，你聽過嗎？歷史學系助理教授戴月芳的「實用歷史學」課程，爲了讓同學活用歷史、創新思維，20日上課時，教



同學運用歷史故事及理論，製作出口味創新的三明治，學生各個使出渾身解數，構思創意菜單、擺盤設計，並搭配主題穿著不同特色的衣著，充當服務生端給同學享用，爲課程增添無比的趣味與創意，吸引了不少旁聽同學熱情參與。

學生共分十組自備食材及創意擺盤，並邀請歷史系主任王越和前系主任黃繁光試吃講評。戴月芳

語露興奮地說：「這堂課不同於以往上課方式，由同學參與製作，學以致用，讓課本上的知識活用到生活中。未來還將教導學生縫製富有歷史元素的DIY袋子，讓歷史學不再只是學問，而能運用在創意產業，甚至對未來創業或職場工作，都很有幫助。」

### 大專書法賽首獎三萬 截止在即

【記者陳若筠淡水校園報導】由文鑄藝術中心及中華民國書學會主辦、本校書法研究室承辦的「2008年全國大專院校學生書法比賽」，本週三（26日）截止報名，前3名依序獲得3萬、2萬及1萬元獎金，另取優等5名，各得獎金5000元，歡迎各大專院校學生（限30歲以下）報名參加。

本次比賽分初選及決賽，將邀請國內知名書法家擔任評審，12月13日決賽採即席創作方式競賽，於當天公布名次及頒獎，並舉辦神來

筆賽會外賽，辦法現場公布。

活動主辦人書法研究室主任張炳煌表示，大部分的學生於國小、國中都有書法課，但進入大學就比較少觸碰這個領域，有些可惜，希望藉由這次比賽，能使大專院校學生持續從事書法創作。意者請至文鑄藝術中心網頁（[http://www.2.tku.edu.tw/~finearts/c\\_index.htm](http://www.2.tku.edu.tw/~finearts/c_index.htm)）下載報名表，並書寫一幅直式對開作品，內容、字體及形式不拘，掛號郵寄至淡江大學書法研究室（台北縣淡水鎮英華路151號）。

### 外國留學生座談會 融入淡江有管道

【記者江啓義淡水校園報導】爲了讓外國留學生彼此認識並分享在淡江就讀的現況，國際交流暨國際教育處自10月起至12月，每週三中午在FL505舉辦「外國留學生座談會」。國交處主任李佩華表示，藉由座談可了解外國留學生在本校的學習狀況，也讓他們了解國交處能提供哪些服務，使其更能融入淡江生活。

來自印尼，目前就讀戰略所碩一的楊專表示，能在淡江學習真的很開心！甫到淡江兩個月，雖然有些語言上的不適應，但目前正在上華語課程，加上經過國交處的協助，往後必能漸入佳境。

此外，國交處於18日在校外餐廳舉辦復旦、吉林大學交換生兩岸交流餐敘，與會者包括即將前往大陸的準交換生財金三王意華等5位，及從復旦大學來台的5名交換生，彼此交換課業、生活心得，相談甚歡。復旦大學交換生、大傳系碩士生趙靄明表示，非常感謝國交處舉辦這樣有意義的活動，讓交換生能更了解彼此的文化及生活環境。



凡報名99或99+100年 高點研究所/  
高上高普考/會計師/社工師/  
檢考資訊組/財經組全修課程者 即可參加  
起團報名後一週內有效  
滿足右列選項即可選擇等獎項

適用對象 凡報名99或99+100年 高點研究所/  
高上高普考/會計師/社工師/  
檢考資訊組/財經組全修課程者 即可參加  
起團報名後一週內有效  
滿足右列選項即可選擇等獎項

詳細團報優惠及敘獎辦法請洽櫃檯！

G 高點研究所 台北班：台北市開封街一段2號8樓 (02)2311-7787  
台中復興班：台中市復興路四段231-3號1樓 (04)2299-8699  
臺中逢甲班：台中市西中區河南路二段319號4樓 (04)2299-8699

詳細團報優惠及敘獎辦法請洽櫃檯！

詳細